

ЕВРЕЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ НА СЛУЖБЕ АНГЛИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. Статья посвящена анализу деятельности еврейской организации НИЛИ, рассмотрена их роль в содействии Великобритании против Турции в период Первой мировой войны, освещена жизнь и вклад основных деятелей организации НИЛИ.

Ключевые слова: еврейская организация, НИЛИ, Первая мировая война, Арон Ааронсон, Сара Ааронсон, Леви Шнеерсон.

Annotation. The article is devoted to the analysis of the activities of the Jewish organization of the NILI, examines their role in assisting Great Britain against Turkey during the First World War, highlights the life and contribution of the main figures of the organization of the NILI.

Keywords: Jewish organization, NILI, World War I, Aron Aaronson, Sarah Aaronson, Levi Schneerson.

Первая мировая война является одним из ярких эпизодов мировой истории, затронувший 38 стран. В целом можно говорить о том, что мир был поделен на 2 блока: Антанта и Тройственный союз. В следствии этого события острый интерес приобретает национальный вопрос. В данной статье будет рассмотрен еврейский национальный вопрос, в связи со шпионской деятельностью. Все дело в том, что до 1949 года у евреев не было своего государства, да вообще той территории на которой оно могло бы быть

образовано. Еврейский народ был разбросан по всему миру, поэтому мировая война для евреев является одной из многих трагических страниц ее истории. Так как евреи проживали на территориях разных стран, то и воевали они за разные военно-политические блоки. Необходимо заметить тот факт, что некоторые евреи лояльно относились к государству, в котором они живут и шли его защищать, другие же чувствовали принадлежности к еврейству как к единой нации. В этой связи мы будем рассматривать шпионскую деятельность еврейской организации на территории Турции в пользу английского государства.

Речь пойдет о еврейской организации «НИЛИ» – это аббревиатура фразы «Нецах Исраэль ло йешакер» взятой из Первой книги Самуила и переводится как «Вечный Израиль не будет лгать». Эта подпольная антитурецкая организация, действующая в Палестине (Эрец-Исраэль), под предводительством Аарона Ааронсона, его брата Александра, сестры Сары и друзей семьи Авшалом Файнберга и Леви Шнеерсона. Существовала эта организация с 1915 по октябрь 1917 года, под кураторством Великобритании.

Несколько слов хотелось бы сказать о ключевых персонажах данной организации – это брат и сестра Аарон и Сара Ааронсоны и Леви Шнеерсон.

Арон Ааронсон родился в Румынии, в Бакэу, был первым ребенком в семье Ааронсонов; когда ему было шесть лет семья переехала в Палестину. Арон обучался 2 года в агрономической школе во Франции, но за несколько недель до выпускных экзаменов Арон немедленно вернулся в Палестину, чтобы принять важную должность: управление новым поселением, Метулой [1]. После нескольких стычек с начальством Аронсон попал в немилость, уволился и покинул Метулу, вернулся в Зихрон-Яков. Там он открыл сельскохозяйственную лабораторию, занялся ботаническим картографированием Палестины и стал ведущим экспертом по этому вопросу.

В 1906 году во время поездки по Верхней Галилее он обнаружил свободно растущую полбу – «мать пшеницы». Это открытие и статьи в

европейских журналах принесли ему научное признание. В 1909 году он отправился в США по приглашению министерства сельского хозяйства, затем при поддержке американских евреев основал сельскохозяйственную исследовательскую станцию в Атлите, а в начале Первой мировой войны использовал связи с США, чтобы получать и распределять в голодавшем ишуве американские пожертвования [2].

Но уже в 1915 году высылка в Египет еврейских поселенцев и уничтожение армян убедили Ааронсона в том, что только освобождение от османского владычества спасет еврейский народ в Палестине.

Сара Аронсон – родная сестра Арона Аронсона, родилась в 1890 в Зихрон-Якове. Она хорошо знала несколько языков. Недолго была замужем за богатым румынским купцом и жила в Константинополе, однако брак оказался несчастным, и Сара вернулась в Зихрон-Яков в 1915 году.

На корабле, следовавшем в Эрец-Исраэль, она встретила с многочисленными армянскими беженцами, рассказавшими ей о преследованиях и убийствах со стороны турок. Обеспокоенная, что после армян турки возьмутся и за евреев, Сара призвала брата и их друзей к активным действиям [3].

Леви Шнеерсон – сын Шнеура-Цви (потомка основателя хасидского движения Хабад), именно благодаря его сохранившимся записям мы можем говорить о неизвестных фактах первой еврейской шпионской организации.

Переломным моментом, который повлиял на его мировоззрение и позволил взглянуть на еврейскую проблему по-новому, стал его арест в 1906 году, когда он возвращался из России с другом Авшаломом Фейнбергом. Их доставили в Иерусалим, допрашивали, но вскоре отпустили. После этой ситуации они вместе с их общим другом, главой сельскохозяйственной исследовательской станции в Атлите Аароном Аронсоном, приняли решение о «реальной помощи англичанам, которые собираются освободить Святую Землю»

«Точного плана пока нет, — писал Шнеерсон в своем дневнике в конце марта 1915 года, — но Авшалом уже знает, что он отправится в Египет и скажет англичанам: слушайте, господа, мы молодые евреи, которые знают все пути страны» [4].

С момента окончания налаживания контактов (февраль 1917 год) с Англией и до раскрытия НИЛИ в сентябре 1917 года большую часть времени Шнеерсон провел как офицер на британских кораблях или базах в Египте, расшифровывая и переводя отчеты, предоставленные разведчиками.

Личность Леви Шнеерсона интересна еще тем, что именно он дал название шпионской организации – НИЛИ.

Таким образом, на почве общего понимания необходимости освобождения от турецкого господства, которое они считали главным препятствием на пути развития ишува. Члены группы НИЛИ видели своей главной задачей способствовать всеми средствами поражению Турции в войне. Однако большинство ишува и его руководства относилось крайне недоброжелательно к деятельности этой организации, опасаясь турецкой мести за нее.

Шпионская деятельность данной организации стала возможна благодаря нашествию саранчи в районах Палестины и вокруг нее. Турецкие власти были обеспокоены нарушением обеспечения продовольствием своей армии и обратились, к известному ботанику и ведущему агроному Аарону Ааронсону. Команде, борющейся с нашествием саранчи, было дано разрешение передвигаться по стране, что позволило им собирать стратегическую информацию об османских лагерях и размещении войск.

Лидеры НИЛИ пытались установить связь с военизированной сионистской организацией «Ха-Шомер», но столкнулись с недоверием и подозрительностью. Британцы тоже проявили недоверчивость [2]. И только когда Ааронсон в конце 1916 года добрался до Лондона, он убедил англичан в ценности «шпионского кольца».

Большую часть следующего года он оставался связующим звеном в Каире, в то время как Сара, брат Александр, Авшалом Фейнберг, Йосеф Лишанский, братья Белкинды и другие – всего около двадцати человек – связывались с британским судном «Монеган», передавали для генерала Эдмунда Алленби информацию о погоде, турецких укреплениях и передвижении войск, железных дорогах, пустынных маршрутах и местонахождении водных источников в Беэр-Шеве и пустыне Негев. Но немецкие подлодки сильно мешали. НИЛИ переключилась на почтовых голубей.

Осенью 1917 года один из голубей попал в руки турок, которые за неделю смогли расшифровать код (основанный на иврите, арамейском, французском и английском) [3]. В результате шпионская сеть была раскрыта. Последовали интенсивные обыски и аресты. Пытаясь перебраться в Египет, Фейнберг был застрелен; Лишанский и Нааман Белкинд арестованы и казнены.

Турки окружили Зихрон-Яаков начались допросы и пытки. Не избежала их и Сара. Уже искалеченная, она попросила разрешения сменить окровавленную одежду, зашла в ванную комнату, написала прощальное письмо, которое выбросила в окно («Своей борьбой, – было сказано в нем, – мы вымостили дорогу к счастью нации»), затем достала припрятанный в тайнике пистолет и застрелилась. Это было 5 октября, и ей было тогда 27 лет [5].

Аарон узнал о гибели сестры не сразу. Он уже почти как месяц находился в Лондоне, где принимал активное участие в переговорах сионистских лидеров с английскими властями в связи с готовящимся обнародованием Декларации Бальфура о создании под эгидой Великобритании еврейского национального очага в послевоенной Палестине[5].

После раскрытия организации НИЛИ весь еврейский народ негативно относился к их деятельности, считали их безрассудными молодыми людьми, которые подвергли опасности весь ишув. Однако через два года начальник Британской военной разведки генерал Джордж Мак-Доноу на лекции в Королевской военной академии в Вулидже сказал: «Вы, возможно, удивлены смелостью действий лорда Алленби в Палестине. Человек, не располагающий знанием ситуации, может подумать, что риск Алленби не был оправдан. Но Алленби с точностью знал от своей разведки в Палестине обо всех приготовлениях и движениях противника. Все карты врага были для него открыты, и поэтому он мог действовать с полной уверенностью. В таких условиях победа была предрешена до того, как он начал действовать» [2].

Таким образом, подводя итог деятельности организации НИЛИ необходимо отметить тот факт, что ее существование была важным этапом в истории еврейской нации и сыграла значимую роль в ее формировании.

Список литературы:

1. Авиэзер Голан «НИЛИ - верный израилев не скажет неправды»
2. Еврейский ботаник Аарон Ааронсон и «шпионское кольцо» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://stmegi.com/posts/70966/evreyskiy-botanik-aaron-aaronson-i-shpionskoe-koltso/>
3. Шпионка Сара [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://jewish.ru/ru/stories/chronicles/194096/>
4. Шнеерсон: неизвестные факты о деятельности первой еврейской разведывательной организации [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://newsland.com/post/7542553-shneerson-neizvestnye-fakty-o-deiatelности-pervoi-evreiskoi-razvedyvatelnoi-organizatsii>
5. Лидер сионизма Арон Ааронсон [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://kackad.press/2019/05/23/лидер-сионизма-арон-ааронсон/>